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Анотація. У статті розкрито економічний зміст витрат на виробництво і формування собівартості продукції, роз-
глянуто класифікацію та склад витрат виробництва, системи і методи обліку витрат та калькулювання собівартості 
продукції. Статтю присвячено розробленню теоретико-методичних засад управління витратами підприємства. В основі 
дослідження лежить аналіз понять «витрати», «витрати виробництва», «управління витратами», чинників та методів 
впливу на ці економічні категорії. Об’єктом дослідження є процес управління витратами підприємства, предметом до-
слідження – сукупність теоретичних, методичних і практичних підходів до процесу управління витратами підприємств. 
Досліджено економічну сутність понять «витрати» та «управління витратами» як одних із найважливіших категорій, які 
мають прямий вплив на результати фінансово-господарської діяльності підприємства, тобто її ефективність.
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Вступ та постановка проблеми. У ринкових умо-
вах господарювання головними умовами ефективного 
управління виробничим підприємством є повнота, досто-
вірність та оперативність інформації про витрати, які 
формують собівартість виготовленої продукції. Таку 
інформацію надає облік витрат виробництва, що є цен-
тральною підсистемою в інформаційній системі бухгал-
терського обліку. Від належної організації обліку витрат 
та калькулювання собівартості продукції залежать рівень 
економічного управління підприємством, ступінь впливу 
результатів діяльності окремих підрозділів на підви-
щення ефективності виробництва, обґрунтованість пла-
нування якісних та кількісних показників й оптимальне 
ціноутворення.

Виробництво призначене для виготовлення продукції, 
виконання робіт і надання послуг для задоволення потреб 
людей. 

У процесі виробництва використовуються основні, 
оборотні кошти і праця робітників. Усі витрати матеріаль-
них і трудових ресурсів утворюють витрати виробництва. 
Сукупні витрати підприємства на виготовлення та реалі-
зацію продукції (робіт і послуг) у грошовому виразі нази-
ваються собівартістю продукції. 

Розмір собівартості – один із показників ефективності 
виробництва – визначає, у що обходиться підприємству 
виготовлення і збут продукції. Чим нижча собівартість, 
тим ефективніше виробництво. Зниження собівартості 
дає змогу підприємству впевнено відчувати себе на кон-
курентному ринку.

Мета управління витратами і калькулювання собівар-
тості продукції, робіт полягає у своєчасному, повному й 
достовірному визначенні фактичних витрат, пов’язаних 
із виробництвом і збутом продукції, виконанням робіт, 
визначенні фактичної собівартості окремих видів і всієї 
продукції, робіт, контролі над використанням ресурсів і 

грошових коштів. Виявлення можливих відхилень від 
установлених норм, причин, винуватців цих відхилень 
повинно задовольнити потреби оперативного управління 
виробництвом.

Також важливу роль відіграє контроль над витратами 
виробництва. Контроль витрат є невід’ємною, постійно 
діючою функцією системи управління підприємством. 
Кожному підприємству необхідно мати чітко врегульо-
вану систему внутрішнього контролю, оскільки це основа 
для прийняття управлінських рішень.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блеми обліку витрат і калькулювання собівартості про-
дукції постійно знаходяться у центрі уваги багатьох 
відомих учених. Значна увага їм приділена в працях еко-
номістів: Ф.Ф. Бутинця, М.Г. Чумаченка, С.Ф. Голова‚ 
М.С. Пушкаря‚ В.І. Єфіменка‚ Б.М. Литвина, Ю.Я. Лит-
вина‚ М.Р. Лучка‚ В.В. Сопка‚ З.В. Гуцайлюка та ін. Ваго-
мий внесок у розвиток методологічних питань обліку 
витрат виробництва зробили зарубіжні вчені: О.П. Аксе-
ненко‚ Т. Скоун‚ Р. Вандер Віл‚ Д. Фостер‚ Ф. Гюнтер‚ 
К. Друрі‚ П.С. Безруких‚ В.Ф. Палій‚ В.І. Ткач‚ Ч.Т. Хорн-
грен‚ А. Яругова та ін. Одержані протягом багатьох років 
результати теоретичних і практичних розробок по пробле-
мах удосконалення обліку витрат на виробництво мають 
велике значення для розвитку вітчизняної теорії обліку 
витрат і калькулювання собівартості продукції.

Метою даної роботи є дослідження теоретичних та 
методологічних особливостей обліку витрат на виробни-
цтво, визначення основних аспектів формування собівар-
тості продукції, а також розгляд питань з удосконалення 
обліку витрат на виробництво.

Результати дослідження.
Процес виробництва є сукупністю операцій із виго-

товлення продукції та одним з основних процесів госпо-
дарської діяльності. У процесі виробництва використо-
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вуються природні ресурси, сировина, матеріали, паливо, 
енергія, трудові ресурси, основні засоби, здійснюються 
інші витрати. У зв’язку із цим на рахунках бухгалтер-
ського обліку повинна своєчасно, повно та правдиво відо-
бражатися інформація про фактичні витрати на вироб-
ництво продукції, яка використовується для обчислення 
(калькулювання) фактичної собівартості окремих її видів, 
а також для контролю над раціональним використанням 
трудових, матеріальних і фінансових ресурсів [1].

Витратами звітного періоду визнаються або змен-
шення активів, або збільшення зобов’язань, що призво-
дить до зменшення власного капіталу підприємства (за 
винятком зменшення капіталу внаслідок його вилучення 
або розподілу власниками), за умови, що ці витрати 
можуть бути достовірно оцінені.

Витрати визнаються витратами певного періоду одно-
часно з визнанням доходу, для отримання якого вони 
здійснені.

Витрати, які неможливо прямо пов’язати з доходом 
певного періоду, відображаються у складі витрат того 
звітного періоду, в якому вони були здійснені.

Якщо актив забезпечує одержання економічних вигід 
протягом кількох звітних періодів, то витрати визнаються 
шляхом систематичного розподілу його вартості (напри-
клад, у вигляді амортизації) між відповідними звітними 
періодами.

Не визнаються витратами й не включаються до звіту 
про фінансові результати:

– платежі за договорами комісії, агентськими угодами 
та іншими аналогічними договорами на користь комі-
тента, принципала тощо;

– попередня (авансова) оплата запасів, робіт, послуг;
– погашення одержаних позик;
– витрати, які відображаються зменшенням власного 

капіталу відповідно до положень (стандартів) бухгалтер-
ського обліку;

– балансова вартість валюти [2].
Придбані (отримані) або вироблені запаси зарахову-

ються на баланс підприємства за первісною вартістю.
Первісною вартістю запасів, що придбані за плату, є 

собівартість запасів, яка складається з таких фактичних 
витрат:

– суми, що сплачуються згідно з договором постачаль-
нику (продавцю) за вирахуванням непрямих податків;

– суми ввізного мита;
– суми непрямих податків у зв’язку з придбанням 

запасів, які не відшкодовуються підприємству; 
– транспортно-заготівельні витрати (затрати на заго-

тівлю запасів, оплата тарифів (фрахту) за вантажно-роз-
вантажувальні роботи і транспортування запасів усіма 
видами транспорту до місця їх використання, включа-
ючи витрати зі страхування ризиків транспортування 
запасів). Сума транспортно-заготівельних витрат, що 
узагальнюється на окремому субрахунку рахунків обліку 
запасів, щомісячно розподіляється між сумою залишку 
запасів на кінець звітного місяця і сумою запасів, що 
вибули (використані, реалізовані, безоплатно передані) 
за звітний місяць;

– інші витрати, які безпосередньо пов’язані з придбан-
ням запасів і доведенням їх до стану, в якому вони при-
датні для використання у запланованих цілях. До таких 
витрат, зокрема, належать прямі матеріальні витрати, 
прямі витрати на оплату праці, інші прямі витрати підпри-
ємства на доопрацювання і підвищення якісно технічних 
характеристик запасів. 

Якщо на момент оприбуткування запасів неможливо 
достовірно визначити їх первісну вартість, такі запаси 

можуть оцінюватися та відображатися за справедливою 
вартістю з подальшим коригуванням до первісної вар-
тості [3]. 

Основним документом, що визначає методологічні 
засади формування у бухгалтерському обліку інформа-
ції про витрати підприємства та її розкриття у фінансо-
вій звітності, є Положення (стандарт) бухгалтерського 
обліку 16 «Витрати». Норми цього Положення (стан-
дарту) застосовуються підприємствами, організаціями та 
іншими юридичними особами незалежно від форм влас-
ності (крім банків, бюджетних установ та підприємств, 
які, відповідно до законодавства, складають фінансову 
звітність за міжнародними стандартами фінансової звіт-
ності). У Положенні (стандарті) зазначено, як визнаються 
витрати, з чого вони складаються, з чого формуються 
собівартість реалізованої продукції та виробнича собівар-
тість. 

Витрати операційної діяльності за їх економічним 
змістом групують за економічними елементами та стат-
тями витрат.

Під економічними елементами витрат розуміють 
сукупність економічно однорідних витрат у грошовому 
виразі за їх видами (це групування дає змогу відповісти 
на запитання, що витрачено за даний звітний період). 

Статті витрат характеризують склад використаних 
ресурсів залежно від напрямів діяльності (операційна, 
фінансова, інвестиційна діяльність) та об’єкта витрат.

Статті витрат показують, як формуються ці витрати з 
метою їх аналізу та контролю: одні витрати показують за 
їх видами (елементами), інші – за комплексними статтями 
(включаючи декілька елементів). При цьому один еконо-
мічний елемент витрат може бути присутнім у декількох 
статтях калькуляції. 

За періодами витрати поділяють на витрати поточного 
періоду та витрати майбутніх періодів.

Витрати поточного періоду – це витрати на управ-
ління, збут товарів (продукції) та інші операційні витрати, 
які належать до того періоду, у якому вони були здійснені. 

Витрати майбутніх періодів – це витрати, що мали 
місце протягом поточного або попередніх звітних періо-
дів, але належать до наступних звітних періодів.

Віднесення витрат майбутніх періодів до витрат пев-
ного періоду здійснюється в повному обсязі або на основі 
їх розподілу між декількома звітними періодами [4]. 

Собівартість реалізованої продукції (робіт, послуг) 
складається з виробничої собівартості продукції (робіт, 
послуг), яка була реалізована протягом звітного періоду, 
нерозподілених постійних загальновиробничих витрат та 
наднормативних виробничих витрат.

До виробничої собівартості продукції (робіт, послуг) 
включаються:

– прямі матеріальні витрати;
– прямі витрати на оплату праці;
– інші прямі витрати;
– змінні загальновиробничі та постійні розподілені 

загальновиробничі витрати [2].
Основним призначенням калькулювання є створення 

інформації про витрати на одиницю їх носія, що потрібно 
для організації та управління бізнесом, контролю над рів-
нем витрат, визначення прибуткових, другорядних і збит-
кових сегментів діяльності.

Калькулювання є способом одержання інформації для:
– оцінки випущеної з виробництва продукції та визна-

чення фінансового результату;
– обґрунтування виробничої стратегії;
– ціноутворення (у т. ч. в нестандартних ситуаціях, у 

точці беззбитковості);
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– оцінки ефективності діяльності керівників центрів 
відповідальності.

Метою калькулювання є:
1. Оцінка випущеної готової продукції та напівфабри-

катів власного виробництва за виробничою собівартістю 
для її оприбуткування та підготовки в подальшому фінан-
сової звітності.

2. Підготовка інформації для прогнозування, плану-
вання, контролю над витратами, доходом, прибутком, 
зокрема для:

– планування величини витрат на наступний період;
– обґрунтування економічної ефективності від упро-

вадження нової техніки, вибору сучасних технологічних 
процесів;

– прийняття рішень щодо проведення ремонтних робіт 
господарським способом чи із залученням спеціалізова-
них будівельних організацій;

– визначення на основі витрат адекватної, справедли-
вої, конкурентоздатної ціни;

– контролю витрат у виробництві та на всіх стадіях 
життєвого циклу продукту;

– визначення рентабельності окремих видів продукції;
– контролю витрат за всіма процесами, які здійсню-

ються на підприємстві, визначення процесу, який є най-
дорожчим;

– визначення сегменту, який потребує скорочення 
(розширення) обсягів виробництва;

– оцінки;
– ефективності окремих підрозділів;
– якості управління; 
– діяльності центрів відповідальності, персоналу;
– виявлення залежності «витрати – обсяг – прибуток»;
– визначення трансфертної ціни, яка застосовується 

під час комерційних операцій між підрозділами одного й 
того ж підприємства, зокрема за наявності права підроз-
ділу виходити на зовнішній ринок [5].

Для визначення доцільності виробництва певного виду 
продукції підприємство має знати поточні витрати, пов’я-
зані саме із цією продукцією. Процес обчислення собівар-
тості окремих видів продукції називають калькулюванням. 
Результатом цього процесу є калькуляція – економічний 
документ, з якого можна дізнатися про собівартість оди-
ниці (1 кг, 1 л) конкретного виду продукції. Калькуляційна 
одиниця – це засіб вимірювання об’єкта калькулювання 
(продукції, послуг) у визначених вимірниках [6].

Важливим моментом організації первинного обліку 
матеріальних витрат на виробництві є поняття «відпуск зі 
складу на виробництво», тобто безпосередньо у виробни-
чий процес або ж у виробництво – у підзвіт матеріально 
відповідальній особі цеху, дільниці, комірнику.

В іншому разі роль складу виконує цехова комора, а 
передача матеріалів зі складу в комору розглядається як 
переміщення матеріалів усередині підприємства. Мате-
ріально відповідальна особа виробничого підрозділу або 
цеху у цьому разі складає матеріальний звіт про витрату 
матеріалів за місяць за формою, розробленою підприєм-
ством.

Слід зазначити, що на створення первинних облікових 
документів великий вплив має організація виплати заро-
бітної плати. Що складніші застосовувані на підприємстві 
системи і форми оплати праці, тим складніший і трудо-
місткіший облік.

Під час проектування і вибору форм первинних доку-
ментів у промисловому виробництві враховують такі 
широко застосовувані на практиці, системи обліку:

1) індивідуально-операційна система, за якої на кожну 
операцію обробки деталі або вид роботи виписується 

наряд на відрядну (або погодинну) оплату праці і вимога 
(лімітна картка) на відпуск матеріалів;

2) маршрутна система обліку, основним документом 
обліку витрат якої є маршрутний лист. Маршрутний лист 
створений як комплексний документ, призначений для 
обліку руху напівфабрикатів і деталей, виробітку заробіт-
ної плати. Залежно від технологічного процесу виробни-
цтва і виду продукції на практиці підприємства викорис-
товують велику кількість форм маршрутних листів;

3) облік по кінцевій продукції деталі, вузла, напівфа-
бриката, готової продукції (робіт, послуг). За такої сис-
теми обліку виробітку і заробітної плати списання матері-
алів проводиться на кількість зданої продукції на склад (у 
комору цеху), замовникам за накладними, актами і довід-
ками прийому-здачі виконаних робіт.

Застосовуються три види контролю використання 
сировини і матеріалів на виготовлення продукції:

– попередній контроль (лімітування відпуску матеріа-
лів зі складу в цехи на основі норм витрати);

– облік використання виданого у виробництво сиро-
вини і матеріалів (партії сировини і матеріалів);

– інвентарний.
В основі всіх видів контролю знаходиться порівняння 

фактичної витрати матеріалів із витратою їх за нормами 
на той самий фактичний обсяг продукції, тобто виявлення 
відхилень від норм. Усе це стосується й витрат на оплату 
праці і визначає вибір застосування форм первинних 
документів [7].

Для узагальнення інформації про витрати на вироб-
ництво продукції (робіт, послуг) призначено рахунок 
23 «Виробництво». Зокрема, цей рахунок використову-
ється для обліку на окремих субрахунках витрат:

– промислових і сільськогосподарських підприємств 
на виробництво продукції;

– підрядних, геологічних та проектних організацій на 
виконання будівельно-монтажних, геологорозвідуваль-
них та проектно-вишукувальних робіт;

– підприємств транспорту та зв’язку на надання 
послуг;

– науково-дослідних підприємств на виконання нау-
ково-дослідних і конструкторських робіт;

– підприємств громадського харчування на випуск 
власної продукції;

– дорожніх господарств на утримання й ремонт авто-
мобільних шляхів;

– підприємств, які здійснюють виробництво, тран-
спортування, постачання теплової енергії та надають 
послуги із централізованого водопостачання та водовід-
ведення і ведуть окремий облік витрат за кожним видом 
діяльності, що підлягає ліцензуванню;

– інших підприємств та організацій;
– допоміжних (підсобних) виробництв [8].
Процес ведення бухгалтерського обліку на підприєм-

стві являє собою сукупність інформаційних і контрольно-
організаційних операцій. До інформаційних відносяться 
операції збирання, реєстрації, передачі, зберігання і 
обробки даних. Контрольно-організаційні операції пов'я-
зані з контролем і використанням одержаної в результаті 
виконання інформаційних операцій, які становлять най-
більшу питому вагу у діяльності бухгалтерського апарату 
та є відображенням об'єкту бухгалтерського обліку як 
функціональної управлінської роботи.

Організація процесу обліку витрат на виробництво 
представляється у вигляді деякої системи робочих місць, 
яка відображає їх взаємодію під час здійснення реалізації 
облікових функцій. У цю схему повинні входити робочі 
місця робітників, функціональні обов'язки яких будь-
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якою мірою пов'язані з веденням бухгалтерського обліку. 
До них слід віднести не тільки осіб, які здійснюють доку-
ментування, систематизацію та узагальнення інформації, 
її використання під час виконання функцій бухгалтер-
ського обліку, а й технічний персонал, який забезпечує 
оформлення документів, їх архівування, відображення і 
тому подібне.

Цільова функція обліку витрат на виробництво, вияв-
лення й усунення недоліків організації виробництва і 
матеріально-технічного забезпечення спрямовані на мак-
симальну економію матеріальних і трудових витрат, під-
вищення продуктивності праці.

Більше уваги слід було б приділити обліку і розпо-
ділу непрямих витрат. Варто було б вести облік витрат 
на утримання та експлуатацію машин й устаткування в 
підрозділах підприємства. Доцільно було б фіксувати у 
спеціальних журналах фактичну завантаженість окремих 
апаратів і обладнання, щоб можна було оцінити рівень 
ефективності їх використання. Крім того, це дало б змогу 
більш чітко і точно визначити фактичну участь конкрет-
них видів обладнання у виробництві конкретних видів 
виробів, таким чином, більш точно розподілити витрати 
на утримання й експлуатацію машин і механізмів у розрізі 
видів виробів.

На основі інформації про витрати сировини і мате-
ріалів за кожну зміну в розрізі видів виробів у порядку, 
викладеному вище, і даних про вихід продукції за кожну 
зміну можна і необхідно аналізувати результати виробни-
чого процесу за кожну зміну шляхом зіставлення фактич-
них даних із нормативними, виявляти відхилення й опе-
ративно визначати причини відхилень, що дає можливість 
своєчасно впливати на хід того чи іншого процесу, вико-
ристовувати в потрібному напрямі.

Фіксація виробничих активів і запуску сировини осно-
вних матеріалів на виробництво і вихід півфабрикатів і 
готової продукції з виробництва за кожну зміну створили 
б умови для залучення до аудиту результатів виробни-

цтва не тільки спеціалістів економічних і технологічних 
служб, а й безпосередніх виробників: майстрів, бригади-
рів і навіть робітників. Для цього в первинних докумен-
тах, в яких б фіксувалися дані про фактичний обсяг витрат 
сировини: основних матеріалів за кожну зміну і виходу 
продукції, необхідно передбачити реквізити (норми, пози-
ції) для відображення в них нормальних даних [9].

Висновки. У статті досліджено теоретичні та методо-
логічні особливості обліку витрат на виробництво, визна-
чено основні аспекти формування собівартості продук-
ції, а також розглянуто питання з удосконалення обліку 
витрат на виробництво. Основні висновки, що підтвер-
джують результати проведеного дослідження, мають таке 
трактування:

1. Досліджено економічне поняття витрат, розглянуто 
класифікацію витрат, а також поняття виробничої собівар-
тості.

2. Визначено основне призначення калькулювання, 
яке необхідне для організації та управління бізнесом, 
контролю над рівнем витрат, визначення прибуткових, 
другорядних і збиткових сегментів діяльності.

3. Для проектування і вибору форм первинних доку-
ментів для промислового виробництва запропоновані 
системи обліку та види контролю використання сировини 
і матеріалів на виготовлення продукції, що широко розпо-
всюджені на практиці.

4. Запропоновано вести облік витрат на утримання та 
експлуатацію машин й устаткування в підрозділах під-
приємства та фіксувати в спеціальних журналах фактичну 
завантаженість окремих апаратів і обладнання для оцінки 
рівня ефективності їх використання.

5. Запропоновано вирішення питань удосконалення 
первинного обліку витрат виробництва, адже в неда-
лекому майбутньому виробничий облік відділиться від 
фінансового, бо саме на виробництві потрібно облікову-
вати операції виробничого процесу і здійснювати аудит 
результатів.
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СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УЧЕТА ЗАТРАТ НА ПРОИЗВОДСТВО  
И ФОРМИРОВАНИЕ СЕБЕСТОИМОСТИ ПРОДУКЦИИ

Аннотация. В статье раскрыто экономическое содержание затрат на производство и формирование себестоимости 
продукции, рассмотрены классификация и состав издержек производства, системы и методы учета затрат и калькули-
рования себестоимости продукции. Статья посвящена разработке теоретико-методических основ управления затратами 
предприятия. В основе данного исследования лежит анализ понятий «затраты», «издержки производства», «управление 
затратами», факторов и методов воздействия на данные экономические категории. Объектом исследования является 
процесс управления затратами предприятия, предметом исследования – совокупность теоретических, методических и 
практических подходов к процессу управления расходами предприятий. Исследована экономическая сущность понятий 
«затраты» и «управление затратами» как одних из важнейших категорий, которые имеют прямое влияние на результаты 
финансово-хозяйственной деятельности предприятия, то есть ее эффективность.

Ключевые слова: расходы, расходы на производство, себестоимость продукции, калькуляция себестоимости, со-
вершенствование учета затрат.

IMPROVEMENT OF ACCOUNT COSTS ON PRODUCTION AND FORMATION OF PRODUCT COST
Summary. The article discloses the economic content of the costs of production and the formation of the cost of production, 

considered the classification and composition of production costs, systems and methods of accounting for costs and calculating 
the cost of production. The article is devoted to the development of theoretical and methodological principles of enterprise cost 
management. The basis of this study is an analysis of the concepts of “costs”, “production costs”, “cost management”, factors 
and methods of influencing data economic categories. The object of the study is the process of managing the costs of the en-
terprise, the subject of the study is a set of theoretical, methodological and practical approaches to the process of managing the 
costs of enterprises. In this paper, the economic essence of the concepts of “cost” and “cost management” as one of the most 
important categories that have a direct impact on the results of financial and economic activity of the enterprise, that is, its effi-
ciency, is investigated. The article gives a general overview of the current state of accounting of the company's activity, identifies 
the advantages and disadvantages of the current state, as well as the proposed directions of development of transportation on 
the other hand its improvement. Essence of economic concepts of “expense” and prime “price”, their kinds and classification, 
is found out, principles of construction are considered on the enterprise of the accounting system and financial accounting of 
forming prime prices, considered basic methods of calculation of unit cost, on the basis of information of record-keeping the 
analysis of charges is conducted. It is conducted the general review of the modern state of accounting of production charges. It 
is determined advantages and lacks of the today's state and offered the directions of their development with the purpose.

Key words: costs, production costs, products’ prime cost, prime cost calculation, cost accounting improvements.


